

113832 債五萬萬元，國內民衆及海外僑胞，莫不爭先認購，踴躍捐輸，未及數月，即已將應募足額。本年春，抗戰已入第二階段，為策應軍費所需，自應預為籌劃，遂先後發行二十七年金公債。

金一萬萬單位，英金一千萬鎊，美金五千萬元，二十七年國防公債五萬萬元，發行以來，認購咸極踴躍，具見國民愛國情緒，日益激昂，此誠抗戰期內良好之現象。就一年來政府所負各項債務之擔保，稅收不免短絀，然為維持政府債信計，雖在萬分困難之中，均仍照按常期還本付息，從未愆期，用能表示政府維持債信之苦心，以視因發生戰事即延期還本付息之國家，益足證我國國債信用之著名與基礎穩固矣。此外，為適應戰事變態，所有財務機關之組織，無不力求單簡嚴密完善，所有戰區以內已不能行使職權之機關，均隨時撤銷裁併，或易地移駐徵收，其撤銷裁併之勞績顯著，人員擇

各省稅務督察專員，分負各省嚴予督察，以期增進稅收，餘如設立金銀收兌處，並於各地設立分處，辦理收集金銀事宜，辦理未久，而成績已有可見。

上述各節，為本部一年來各項重要設施，擇其瑩瑩大者以告國人。惟自抗戰以還，前線將士浴血抗戰，戰區難民，頗沛流離，消耗之量頓增，生產之力銳減，本部於籌措戰費之餘，對於撫恤傷亡，救濟難民，以及後方一切建設事

一年來抗戰述要

斛泉

業，雖於萬分艱苦之中，無不竭盡心力，貽勉從事。此後抗戰與建國同時並進，在此過程中國家所處地位，自益艱難，本部所負使命，必益重大，惟有遵照建國綱領所指示者，積極輔助軍事之發展，勇往邁進，欲達到抗戰必勝，建國必成之目的，此尤有利於國人一心一德，羣策羣力，排除萬難，努力前驅，以目前敵國內部經濟裂痕危機四伏而論，吾人若始終抱定堅強之意志，戮力前進，重見曙光，當不遠矣。

自去歲七七蘆溝橋事變發生以來，迄今抗戰已達一年，軍事上面，我方雖似失敗而實則勝利，此中經過，政治部長陳誠氏在七七抗戰週年紀念日曾有一詳確之報告，至值注意，茲特將其講述原文錄之如次。

(二) 前言去年的今日「七七」是敵人和平正義的侵略戰，我們保衛祖國而執行神聖抗戰，敵人一貫的企圖是威脅恫嚇，欲不戰

嚴，凡有工作不力人員，均隨時撤任，同時并派

人，作爲過去的檢討，和未來的策進，以殲滅日本的敵人。日本軍閥，中國的抗戰是愈打愈強，

而屈服中國，達到其侵略之目的，但是我們最繼續的最後關頭，同時全國軍民萬衆一心的憤激萬分，衛國禦侮的情緒，達到極點，而發動這神聖而偉大的抗戰，茲值抗戰週年的紀念，特將這一年來抗戰的軍事扼要發表，以告國

是永不會屈服，促醒日本軍閥再勿妄作征服中國的迷夢。過去一年來的抗戰，大約可分爲三期：第一期是自蘆溝橋事變以及南京陷落，第二期是南京陷落後迄至放棄徐州，第三期即是目前這一階段。第一、第二兩期從表面上看來，我們失去許多城池，似乎是失敗，其實是勝利，因爲我們的戰略是長期抗戰的持久戰略，專以消耗敵人，並不在於一城一地之得失，按現在敵人內在之困難，和其危機，益見得我們已經是勝利了。

(二) 第一期抗戰的軍事 蘆溝橋事變發生，在敵人是蓄意侵略，所以源源的增兵，先後攻擊我們的天津和北平。我們認爲平津在地形上不適於持久戰，故將大部的軍隊由平漢路南撤，一部向平綏西移，敵人以一部沿着永定河進侵，大部循平綏路陝昌平犯南口。當時我軍守南口的某軍，只有一個師，在由綏遠調南口的我軍，尚未到達，敵人憑着優勢兵力和飛機大砲坦克車猛烈的轟擊，我扼定南口的孤軍，依着血肉之軀，和敵人拚死苦戰，作壯

烈的犧牲，最後敵更由兩翼增援，我軍退出南口，但攻南口之敵，死亡枕籍，其精銳亦損失殆盡。隨着「八一三」虹口事件發生，淞滬的戰事亦遂由此而發，最初敵海軍陸戰隊與我接觸，被我擊破，並追迫至匯山碼頭，幾將其全部殲滅，後因敵軍陸續增援，藉海軍火力的掩護，強行登陸，趨犯羅店，會被我軍三面包圍，卒因敵援不絕，全線演成膠着狀態，將近經過三個月，其間經過戰爭的激烈，誠爲近世所罕有。最後因敵人在金山衛方面登陸，我以戰略的關係，自動的依次轉進的蘇錫各線上，其間又經過了多次的激烈戰鬪。以後我軍又在南京附近與敵人劇戰多日，我以首都已移，南京在政略上已無死守的必要，同時爲保存軍力以謀長期抗戰，並未到決戰時期，故自動放棄南京，對於整個的抗戰上，不但沒有絲毫的影響，並且愈益加強我們的抗戰力量，使敵人不能達到其速戰速決的目的，而愈陷入困難的境地。

(三) 第二期抗戰的軍事 敵人佔據南京和蕩蕩，計劃亦由是整個的被我粉碎，與其在北

113834 戰場台兒莊方面受同一的打擊。

(四)第三期即本期抗戰的軍事敵進犯

徐州的同時，其土肥原之十四師團，被我包圍於蘭封附近黃河南岸一帶，幾至於全滅，後敵

向徐州增援西犯，被我軍勇猛的抗拒，以其飛機施行濫炸，欲迫我西退，達其奪取鄭州達其

進窺武漢之根據，但因黃河河堤崩壞數處，堤岸潰決，演成氾濫，敵反自陷於進退維谷的境地，目前敵軍有轉向沿江方面實行進窺武漢之企圖，但我江防早已着着佈置，並有大軍扼守，敵人的詭計，仍必不得逞。至於閩粵方面，敵

雖依其海陸空軍不斷肆擾威脅，但其力量本屬有限，廈門因孤島的關係，故暫時退出，本期的戰事，正在開始，但相信依戰事的曠日持久，敵人必困難愈增，終至於覆滅，可以斷言。

(五)結論這次中日戰事爆發不消說日

本狼子野心的軍閥們，他忘卻了日本民族文化祖源中國，忘卻了支持其自國全民的利益，更不顧中日兩國乃至東亞今後永久的福利，妄想征服中國，以及整個的東亞，一意孤行，自

趨於潰滅的途徑，我們為國家民族的存亡，為

世界和平正義所在不得已出於一戰，我們是

「師直為壯」，我們是「哀軍必勝」，反觀日

本方面是「師出無名」，所以其軍中士氣異

常的頹喪怨憤，結果表現出其國內外軍民反

戰之情緒，和在我國土內的殘殺掠奪，其隱伏

於危機真不堪想像，我們自這一年來的抗戰，

全國一致的大團結，抗戰的力量是一天一天

的增長，同時因我們英勇的抗戰，博得國際上

絕對的同情，亦值得我們的感慰，但是我們還希望國際上繼續維護世界的正義，給予稱兵破壞世界和平的日本軍閥以國際有效的制裁，使殘暴的日本有所戒懼，更希望我們全國的同胞，更要繼續的一心一德，在我們最高領袖之下，不斷加強的努力，來挽救我們祖國，完成抗戰建國的大業。

(七月七日)

馬當湖口淪陷經過

斛 泉

黃河大水氾濫以後，戰事中心遂轉趨長未得逞，乃更加緊由水路進犯馬當，寇知我馬

江贛北一帶，馬當本為我軍封鎖頗固地點，卒以寇軍不顧人道施放毒氣，在寇軍猛烈砲火之下，張公磯及馬當要塞均先後失守，彭澤湖

以擾亂窺探，六月二十五日寇乘大風雨之夜集

當久有準備，未敢輕犯，最初僅以小汽艇沿江

擾亂窺探，六月二十五日寇乘大風雨之夜集

結寇艦艇數十艘，潛在香口附近，黃山香口一

帶登陸千餘人，時值我防軍調動忽忙，寇乃乘

機竄至張公磯附近，與我陸軍江防要塞守備

隊發生激戰，寇一面在華陽，一面在黃山香口一居高臨下，設砲兵陣地向馬當轟擊，一面以汽

船向我江面佈雷區以機槍射掃，破壞我水雷，寇自六月十三日進據安慶後，即企圖進